

西貢區議會社區重點項目計劃委員會 2015 年社區重點項目計劃宣傳及推廣

A. 目的

本文件旨在邀請委員就社區重點項目計劃(下稱「項目計劃」)進一步的宣傳策略及推廣方向提供意見，讓公眾(尤其區內居民)對本區的項目計劃有更深切的理解及掌握全面性資料，強化公眾對項目計劃的正面形象。

B. 背景

2. 本區於選出兩個項目計劃後已進行的宣傳及公眾諮詢工作包括：

- 於 2014 年 6 月的公開活動中在不同地點向市民派發「社區重點項目計劃」宣傳單張；
- 區議會主席接受媒體訪問(例如：地區星島日報及 Sai Kung Magazine)；
- 分發宣傳單張予各區議員辦事處及西貢民政事務處諮詢服務中心供市民索閱。；及
- 上載社區重點項目計劃委員會(下稱「委員會」)的資料包括會議議程、討論文件、錄音及會議記錄於區議會的網頁，供公眾參閱。

C. 社區環境的考慮

3. 自本區議會就項目計劃選項作出決定後，出現下列情況：

- 區內大部分居民對本區的項目計劃仍認識不深；
- 重建橋咀碼頭項目的諮詢對象主要集中在碼頭用家。遊客及社區居民對項目認識有限；
- 有個別人士及媒體就項目所發放的訊息不全面或有偏差，造成市民對項目計劃中的目的及內容有誤解；
- 媒體報導項目計劃時往往受篇幅限制或只從某一角度作報導；

- 回收調景嶺舊警署發展歷史風物資料館的過程出現阻滯，而在過去數月更出現對區議會、部門及申辦機構的不實指控及負面批評，損害區議會形象。

D. 宣傳及推廣活動的目的

4. 在項目計劃未正式獲立法會通過撥款前，需進行更積極的宣傳及推廣工作，建議：

- 向市民（尤其本區居民）廣泛提供資訊，讓市民知悉項目計劃的資料、價值及將來能為社區帶來的裨益；
- 防止因不正確的消息而導致市民對項目計劃有不必要的誤解；及
- 提升市民對項目的支持度。

E. 財務資源及預算

5. 民政事務總署已為每區預留 30 萬元，以配合地區就項目計劃在獲立法會撥款前，進行宣傳及推廣活動。當項目的撥款申請獲立法會批核後，有關支出則會從項目的撥款內支付。

F. 宣傳及推廣活動的建議

6. 社區重點項目的宣傳及推廣可在不同階段以不同形式的手法進行。

F.1. 適用於重建橋咀碼頭項目的建議

- 在適當時候，在橋咀現有碼頭、西貢碼頭或其他自有場地及設施(如西貢賽馬會大會堂、西貢政府合署、區議會展示版及鷹棚有蓋座椅等適當位置)張貼海報；
- 於項目計劃提交立法會申請撥款前加強宣傳；及
- 在地區團體舉辦活動時多加宣傳。

F.2. 適用於建設將軍澳文物行山徑及歷史風物資料館項目的建議

- 當詳細建議書獲民政事務署署長批核後，委員會可考慮盡快成立專責小組，籌辦資料館。成員除申辦機構、區議會和民政處代表外，可邀請有關團體、居民組織(例如舊調景嶺居民組織、坑口村居民組織等)、歷史學者及政府部門(如康文署古物古蹟辦事處代表等)加入；
- 在區內屋村派發宣傳單張，大力推廣項目；及
- 舉辦工作坊，蒐集區內有關長者的經歷和回憶。又或考慮透過「社區口述歷史戲劇(見附件一)」，在推廣文化藝術之餘，通過長者的親身演譯，讓年輕一代了解上一輩成長的經過，從而反思自己的生活。建議需視乎有關的主辦部門(康樂及文化事務署)及有關的協辦機構是否可以配合。

F.3. 兩個社區重點項目均適用的建議

- 更新宣傳單張內容(見附件二)，強調項目為社區帶來的裨益；
- 在區議會年報報告項目進度；及
- 透過社交媒體(如 FB 臉書、Flickr、Google+或新浪微博等)發放訊息，但需要處理可能會出現的負面評論。

G. 未來路向及時間表

7. 委員可就上述建議作進一步討論及提供意見。待委員會訂出日後宣傳及推廣方向後，秘書處及民政處會根據委員會的決定作相應配合。

西貢區議會秘書處

2015 年 3 月

「社區口述歷史戲劇計劃」資料

為了在社區推動文化藝術的發展，康樂及文化事務署以伙伴合作形式，與演藝及地區團體共同籌辦「社區口述歷史戲劇計劃」。是項計劃旨在通過舉辦一系列的工作坊，蒐集特定地區內的長者的親身經歷和珍貴回憶，然後把蒐集所得的口述資料寫成劇本，讓長者在舞台上親身演繹他們的故事，希望藉着是項計劃，在社區層面推廣文化藝術，鼓勵長者踴躍參與文化藝術活動，並希望通過長者的演出，讓年輕一代了解上一輩成長的經過，從而反思自己的生活。

計劃自 2009 年起已先後在深水埗、觀塘及離島區（大澳）推行，反應理想。2012 年，部分曾參與計劃的長者學員，更被挑選參與電影《桃姐》的演出。



(深水埗區社區口述歷史計劃劇照)

2008 年由多位長者親身演繹自己經歷和故事的中英劇目《我們是這樣長大的》，成為「社區口述歷史戲劇計劃」的序章。翌年，計劃正式在深水埗起動，中英與康文署和多個地區團體合力展開，現已延伸至觀塘、大澳，期望 18 區都有自家口述歷史劇，令本港文化得以承傳。

中英的口述歷史戲劇計劃更備受國際肯定，2013 年就應邀至法國巴黎舉行的第 8 屆 IDEA (International Drama / Theater and Education Association) 大會匯報，分享策劃及籌辦口述歷史戲劇計劃的經驗，來自超過七個國家的與會者均認同這是一個深具意義和精彩的計劃，對內容表示讚賞。



(觀塘區社區口述歷史計劃劇照)

(資料及圖片截自 康樂及文化事務署及中英劇團網頁: <http://www.chungying.com/>)

西貢區「社區重點項目計劃」

2013 年的《施政報告》宣布在全港各區推出社區重點項目。西貢區的兩個社區重點項目為重建橋咀碼頭及建設將軍澳文物行山徑及歷史風物資料館。

重建橋咀碼頭

中國香港世界地質公園



橋咀(橋咀洲)是中國香港世界地質公園景區之一，島上亦設有橋咀郊野公園，其地質獨特，風景優美。惟現有碼頭只能讓街渡停泊；重建後的碼頭除了可以讓較大型船隻泊岸外，亦可配合越來越多市民遊覽地質公園的需要。

橋咀碼頭現況

為配合使用者需要，西貢區議會已就新碼頭的設計諮詢業界。負責承建的土木工程拓展署已完成海上勘探工作，待完成海洋生態調查後，會按《前濱及海床(填海工程)條例》(第 127 章)的法定程序刊憲。預計於 2016 年獲立法會撥款批核後，可以展開工程，重建工程為期兩年，預計於 2018 年完成。



建設將軍澳文物行山徑(包括鴨仔山、調景嶺舊警署、茅湖山觀測台等古蹟)及歷史風物資料館

將軍澳新市鎮除了富有現代感的一面外，亦蘊含著許多珍貴的歷史。由茅湖山觀測台到調景嶺的舊警署及附近一帶地區，有着豐富的歷史、人文、社會和基建方面的發展軌跡，亦是行山熱點。擬議的文物行山徑將會連接附近具歷史意義的景點，其走線將由調景嶺延伸至鴨仔山及接連衛奕信徑，令公眾在認識社區歷史之餘，亦可同時享受晨運及行山樂趣。讓居民走進將軍澳的歷史，亦讓歷史走進居民現今生活，達到承傳社區近代百年蛻變的目的。

調景嶺舊警署(網絡照片，拍攝年份不詳)



調景嶺舊警署在 60 年代建成，見證調景嶺寮屋區的歲月，亦是寮屋區僅存建築物，具有保育及集體回憶價值，適合作為歷史風物資料館的館址。資料館將重點介紹將軍澳的近代歷史，例如清代茅湖山觀測台和其歷史背景、調景嶺二十世紀中後期的人文生活足跡、調景嶺寮屋區及平房區拆

遷和將軍澳新市鎮的發展里程。

西貢區議會已按計劃公開邀請合資格團體作為合作伙伴，負責長期營運資料館及舉辦相關活動。

為使資料館內容豐富，切實反映調景嶺及將軍澳的歷史及發展軌跡，西貢區議會將會邀請有關的居民組織代表、歷史學者及相關政府部門成立專責小組，共同開展資料館的籌辦及資料搜集工作。

資料館的內容將兼收並蓄，例如會向區內組織或居民收集資料及具歷史價值的物品作為館藏，在館內展出；亦會舉辦相關活動，例如專題講座、文化遺產導賞團及口述歷史工作坊等，增強大眾對該區歷史的認識。

擬建將軍澳文物行山徑及歷史風物資料館位置



項目亦包括在區內晨運熱點鴨仔山置新公廁、指示牌和各式優化設施，及接駁至衛奕信徑第三段，使區內外人士均可前往這文物行山徑；在享受青山綠水的郊野景色外，亦可認識西貢將軍澳的社區歷史。

項目預期會在 2016 年中後期向立法會申請撥款，批核後即展開工程，預計於 2018 至 2019 年度內完成。

電郵地址: sk_sps@had.gov.hk
郵寄地址: 西貢將軍澳坑口培成路 38 號
政府綜合大樓 4 字樓
傳真號碼: 3525 1845 或 2174 8355

